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  التاسع  :لصفا

  الثاني: الجزء:  الجغرافیا: الكتاب

  شبكة منھاجي التعلیمیة             )الجوي والغلاف الحیويالغلاف : (الثالثةالوحدة 

  الاسئلة وحلولھا  الصفحة  الدرس
  ولالدرس الا

  الغلاف الجوي 
  ثیرموسفیر، المیزو سفیر، الستراتوسفیر، التروبوسفیر  .1  8

  طبقة الستراتوسفیر .2

  ) 3-3(الاستعانة بالشكل  - أ  9  
 . ھي طبقة الحیاة التي تعیش فیھا الكائنات الحیة - ب
بسبب اختلاف درجة حرارة الھواء وكثافتھ بین المنطقة  - ت

  . ق القطبیة الباردةالاستوائیة التي تتمیز بتیارات الحمل والمناط
 :یلي مما بكل المقصود وضح :اسئلة الدرس -1  10  

الغلاف الجوي ھو طبقة من الھواء تحیط بالكرة الأرضیة  :الغلاف الجوي
بما فیھا من یابس وماء إحاطة تامة، ویعرف أحیانا بالغلاف الغازي أو 

  .الھوائي، لأنھ یضم الھواء الذي یحوي مختلف أنواع الغازات

من كتلة الغلاف الجوي % 90ھي الطبقة التي تشكل  :تربوسفیرطبقة ال
  و تتشكل فیھا السحب وتھطل الأمطار.و تعیش فیھا الكائنات الحیة

  وضح فوائد الغلاف الجوي؟ -2
  عةѧن الأشѧة والارض مѧیحمي الكائنات الحی ،ً ً واقیا یشكل درعا

 .الكونیة الضارة و من الشھب والنیازك
 وئѧوض ً ً حراریѧا ً، یѧنظم توزیѧع الحѧرارة وانتشѧار یشكل منظما یا

 .الضوء على سطح الأرض 
  نѧѧا مѧѧار وغیرھѧѧاح والأمطѧѧوم والریѧѧكل الغیѧѧي تشѧѧاعدة فѧѧالمس

 .ظواھر الطقس المعروفة
 اةѧѧروري للحیѧѧجین الضѧѧل بالأكسѧѧواء المحمѧѧى الھѧѧوي علѧѧیحت  ،

فھѧو خѧزان طبیعѧѧي للأكسѧجین والكربѧѧون والنیتѧروجین وبخѧѧار 
  .الماء وغیرھا من الغازات

 من طبقات الجو صالحة لأغراض الطیران؟ ولماذا؟ أي - 3
في اسفل طبقة الستراتوسفیر للاستفادة من قلة الاحتكالك وللاستفادة 

تخلو من العواصف وحركة الهواء فیها ولانھا .من التیارات النفاثة
 أفقیة

  ھل یمكن للانسان أن یعیش بدون الغلاف الجوي، وضح ذلك؟  - 4
توجیھ الطالب لفوائد الغلاف الجوي التي والسبب من خلال ، بالطبع لا
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  . سبق ذكرھا
  أذكر فائدة واحدة لكل من  - 5

 الأمطار وتھطل السحب فیھا تتشكل: التروبوسفیر 
 النیازك من تحمینا :المیزو سفیر 
 والرادیو الرادار موجات تعكس: الثیرموسفیر 

ینتمѧѧي  : مѧѧا فائѧѧدة نطѧѧاق الاوزن والѧѧى أي الطبقѧѧات ینتمѧѧي - 6
 .فیر  ویقینا من الاشعة فوق البنفسجیةلطبقة السترتوس

  ، الاكسجین، النیتروجین:. ما أھم الغازات المكونة للغلاف الجوي - 7

  الدرس الثاني 
العوامل 

المؤثرة في 
  الغلاف الجوي

  اسئلة الدرس   16
 :وضح المقصود بكل مما یلي - 1
ظѧѧѧѧاھرة طبیعیѧѧѧѧة تسѧѧѧѧھم فѧѧѧѧي المحافظѧѧѧѧة علѧѧѧѧى عѧѧѧѧدم : ظѧѧѧѧاھرة الدفیئѧѧѧѧة -

ارة علѧѧѧѧѧѧى سѧѧѧѧѧѧطح الأرض، وتسѧѧѧѧѧѧمح  تطѧѧѧѧѧѧرف درجѧѧѧѧѧѧات الحѧѧѧѧѧѧر

بمѧѧѧѧѧرور الأشѧѧѧѧѧعة الشمسѧѧѧѧѧیة قصѧѧѧѧѧیرة الموجѧѧѧѧѧات التѧѧѧѧѧي یمتصѧѧѧѧѧھا 

سѧѧѧѧѧطح الأرض، وعنѧѧѧѧѧدما یسѧѧѧѧѧخن سѧѧѧѧѧطح الأرض تنبعѧѧѧѧѧث منѧѧѧѧѧھ 

أشѧѧѧعة طویلѧѧѧة الموجѧѧѧات تمنعھѧѧѧا تلѧѧѧك الغѧѧѧازات مѧѧѧن الخѧѧѧروج إلѧѧѧى 

  .الفضاء الخارجي

 ات  :الاحتباس الحراريѧى طبقѧرارة أدنѧالزیادة التدریجیة في درجة ح

ي المحѧѧیط بѧѧالأرض؛ كنتیجѧѧة لزیѧѧادة انبعاثѧѧات بخѧѧار الغѧѧلاف الجѧѧو

المѧѧѧѧاء، وثѧѧѧѧاني أكسѧѧѧѧید الكربѧѧѧѧون، والمیثѧѧѧѧان، وأكسѧѧѧѧید النیتѧѧѧѧروز 

والأوزون وھي غازات طبیعیѧة تلعѧب دورًا مھمѧًا فѧي تدفئѧة سѧطح 

 الأرض حتى یمكن الحیاة علیھ

ما دور غاز الأوزون كأحد مكونات الغلاف الجوي بالنسبة للكره  - 2
 الأرضیة؟

ز الأوزون بامتصاص جزء كبیر من الأشعة فوق البنفسѧجیة، التѧي یقوم غا

إذا وصلت بكمیات كبیرة إلى سطح الأرض فإنھا تؤدي إلى أضѧرار كبیѧرة 

ً على حیاة الكائنات الحیة   . جدا

نسبة مѧا یمتصѧھ ویعكسѧھ كѧل مѧن سѧطح الأرض والغѧلاف الجѧوي  ما - 3

 .من الأشعة الشمسیة

عة الشمسیة نسبة ما ینعكس منھا تفوق نسبة الأشعة الممتصة من الأش

یسخن الغلاف الجوي  حیث . سواء من سطح الأرض أو الغلاف الجوي
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ً من الأشعة الشمسیة قصیرة الموجات بفعل الغیوم  نتیجة امتصاصھ جزءا

وبعض الغازات، مثل الأكسجین والأوزون وبخار الماء، ویسھم الإشعاع 

كونھ یعكس أشعة  الأرضي بدرجة كبیرة في تسخین الغلاف الجوي،

طویلة الموجات في جمیع الاتجاھات، حیث یتجھ جزء منھ للاعلى إلى 

الفضاء الخارجي والآخر ینعكس نحو سطح الأرض، ویعمل على تسخین 

  . الغلاف الجوي ورفع درجة حرارتھ

ھل سبق وان تعرض الأردن لثوران بركاني؟ ما الدلیل على  - 4
 ذلك؟

ت بركانیة، حیث توجد بقایا بركانیة نعم سبق وان تعرض الأردن لثورانا
عدیدة فیھ مثل منطقة تشكل الحره شمال شرق الأردن، وكذلك منطقة 

  .عنیزه في جنوب الاردن

  وضح  دور الانشطة البشریة في تشكل ظاھرة الاحتباس الحراري؟  - 5

 بارتفاع الإنسان بھا یقوم التي والانشطة البشریة العوامل دور یتلخص

 منذ المواصلات ووسائل الصناعة في التقدم بسبب ھواءال حرارة درجات

 و الفحم( الاحفوري الوقود على الاعتماد مع الآن وحتى الصناعیة الثورة

 ھذا احتراق ومع للطاقة، أساسي كمصدر) الطبیعي الغاز و البترول

 الكلوروفلوركاربونات غازات واستخدام الطاقة لإنتاج الاحفوري الوقود

 یحتاجھ ما تفوق كبیرة بكمیات غازات تنتج كانت ة؛بكثر الصناعة في

 وجود أدى وبالتالي الأرض، حرارة درجة على للحفاظ الجوي الغلاف

 من أكبر بكمیة الاحتفاظ إلى الغازات تلك من الإضافیة الكمیات تلك

 حرارة درجة تبدأ أن الطبیعي من وبالتالي الجوي، الغلاف في الحرارة

  .الزیادة في الأرض سطح

  اذكر ثلاث من میزات الغلاف الجوي؟ .  3

  .سبق الاجابة علیھ في الدرس السابق من خلال فوائد الغلاف الجوي

  كیف یمكن لثورانات البراكین أن تؤثر في درجة حرارة اللارض؟  4

 إلى المواد من ھائلة كمیات خروج إلى یؤدي الكبیرة البراكین ثوران إن

 والغبار الكبریت أكسید ثاني مثل والستراتوسفیر، التربوسفیر اعلى

 سنوات، لعدة الجو في تدور المواد ھذه وتبقى المواد، من وغیرھا

ً  وتحجب  حرارة درجة انخفاض إلى یؤدي مما الشمسیة، الأشعة من جزءا
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   .2014 عام ایسلندا كبركان الأرض،

اذكر أھم العوامل الطبیعیة والبشریة التي تؤثر في الغلاف .  5
  .الجوي

  . ثوران البراكین ،صناعیة الانشطة ال
  الثالث الدرس
 الغلاف
 الحیوي

  ومكوناتھ

  اسئلة الدرس   22
 : الاتیة والمصطلحات بالمفاهیم المقصود وضح. 1

احد أغلفة كوكب الأرض الذي تعیش فیھ الكائنات : الحیوي الغلاف -

الحیة، ویتكون من مكونات حیة وغیر حیة، وھو لجزء الوحید من 

د فیھ الحیاة، ولھ اھمیة كبیرة لیس فقط لانھ الوسط الذي الارض الذي توج

تعیش فیھ وتتكاثر الكائنات الحیة، وانما لانھ یشكل المكان الذي تجري فیھ 

التغیرات الاساسیة الكیمیائیة والفیزیائیة التي تطرأ على المواد غیر الحیة 

 . ةفي الكرة الارضیة والتي لھا الاھمیة الكبرى في استمراریة الحیا

ھي مناطق من الأرض تتشابھ في المناخ والتضاریس : الأقالیم الحیویة - 

ونوع التربة والحیاة النباتیة والحیوانیة، مما أدى إلى تطور مجتمعات 

حیویة مشابھة لھذه المناطق كأنظمة بیئیة رئیسیة تسمى أقالیم حیویة، 

ة من مكان حیث لعناصر المناخ دور مھم في توزع وتباین الأقالیم الحیوی

  .لآخر

التنوع الاجمالي الطبیعي لأنواع الكائنات الحیة وما : التنوع الحیوي -

  .بینھا، و مدى تأقلم ھذه الكائنات مع الظروف البیئیة المحیطة بھا

 فسر العبارات الآتیة  - 2

لأنھ یتكون من جمیع أنواع : .تعد الأرض إقلیما طبیعیا ھائلا -  أ

حت الأرض وفي غلافھا الجوي الكائنات الحیة الموجودة فوق وت

 .والمائي على سطح الأرض

نظرا لطبیعة التباین الجغرافي : . یتمیز الأردن بتنوع حیوي كبیر  - بـ

والبیئي الواسع لھ،من تعدد المناخات والتراكیب الجیولوجیة والارتفاع 

والانخفاض عن سطح البحر ومعدل الھطول المطري وغیره، جعلھ موئلا 
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عدیدة من الكائنات الحیة القادرة على التاقلم مع الظروف لاحتواء انواع 

  . البیئیة السائدة

التنѧوع الحیѧوي مѧن اجѧل ) "  FAO( اتخذت المنظمة الدولیة للأغذیѧة  -ج

 .عنوانѧѧا لاحتفالھѧѧا الأخیѧѧر بѧѧالیوم العѧѧالمي للغѧѧذاء" تحقیѧѧق الأمѧѧن الغѧѧذائي 

دس عشѧѧر مѧѧن فѧѧي الیѧѧوم السѧѧا)  FAO( تحتفѧѧل المنظمѧѧة الدولیѧѧة للأغذیѧѧة 

أكتوبر من كل عѧام بѧالیوم العѧالمي للغѧذاء ، وكѧان عنѧوان الاحتفѧال الاخیѧر 

وھѧو مѧا یلفѧت النظѧر " التنوع الحیوي من اجل تحقیق الامن الغѧذائي " ھو 

الѧѧى ان التنѧѧوع الحیѧѧوي لѧѧیس قضѧѧیة تُثѧѧار علѧѧى سѧѧبیل التѧѧرف وانمѧѧا تمѧѧس 

  .الانسان في اول متطلبات حیاتھ المتمثل بقوت یومھ

اذكر العوامل التي تؤثر في توزع الاقالیم الحیویة على سطح   - 3

 الأرض؟

 .......).كدرجة الحرارة، الامطار( المناخ   - 1
كالارتفاع عن مستوى سطح البحر، أشكال سطح (التضاریس   - 2

 .....).الأرض
 .التربة  - 3

أنشطة ینفذھا الطلاب خارج الغرفة الصفیة : السؤال الرابع والخامس 

  . ج داخل الغرفة الصفیةویتم عرض النتائ
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اسئلة الوحدة 
  الثالثة 

  : وضح المفاھیم والمصطلحات الآتیة: 1س  23

ھي ثاني طبقات الغلاف الجوي حیث تاتي مباشرة : طبقة الستراتوسفیر -

كم وتستمر حتى تصل إلى 25بعد طبقة التروبوسفیر، وتبدأ من ارتفاع 

ن لذلك ھي الطبقة كم، وھي الطبقة التي یوجد فیھا غاز الاوزو 50

المسؤولة بشكل كبیر عن حمایة سطح الأرض من الأشعة الشمسیة 

  . الضارة

ھو كائنات حیة ترسبت تحت طبقات متعددة من  :الوقود الأحفوري -

الصخور الرسوبیة عبر العصور تعرضت للضغط والحرارة مما أدى إلى 

  .تحللھا وتكون ھذا الوقود بانواعھ من بترول وفحم حجري وغاز

ھي مناطق من الأرض تتشابھ في المناخ والتضاریس  :الأقالیم الحیویة -

ونوع التربة والحیاة النباتیة والحیوانیة، مما أدى إلى تطور مجتمعات 

حیویة مشابھة لھذه المناطق كأنظمة بیئیة رئیسیة تسمى أقالیم حیویة، 

من مكان حیث لعناصر المناخ دور مھم في توزع وتباین الأقالیم الحیویة 

  .لآخر

  

وضح العملیات التي تتعرض لھا الأشعة الشمسیة الساقطة على :  2س
  .سطح الأرض

یسخن الغلاف تتعرض الأشعة الشمسیة للامتصاص والانعكاس حیث 

ً من الأشعة الشمسیة قصیرة الموجات  الجوي  نتیجة امتصاصھ جزءا

لماء، بفعل الغیوم وبعض الغازات، مثل الأكسجین والأوزون وبخار ا

ویسھم الإشعاع الأرضي بدرجة كبیرة في تسخین الغلاف الجوي، كونھ 

یعكس أشعة طویلة الموجات في جمیع الاتجاھات، حیث یتجھ جزء منھ 

للاعلى إلى الفضاء الخارجي والآخر ینعكس نحو سطح الأرض، ویعمل 

  . على تسخین الغلاف الجوي ورفع درجة حرارتھ

  .فظة على التنوع الحیوي في الاردن اقترح وسائل عملیة للمحا: 3س

  إنشاء المحمیات الطبیعیة -
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  وضع قوانین صارمة لمنع الصید الجائر -

  .فسر ما یلي : 4س

یلعب الغلاف الجوي دوراً مھماً في حیاة كل من الإنسان والحیوان  -
  والنبات

  :لانھ یقوم بما یلي

ً، یحمي الكائنѧات الحیѧة والارض مѧن الأ - 1 ً واقیا شѧعة الكونیѧة یشكل درعا
 .الضارة و من الشھب والنیازك

ً، یѧنظم توزیѧع الحѧرارة وانتشѧار الضѧوء  - 2 ً وضѧوئیا ً حراریѧا یشكل منظمѧا
 .على سطح الأرض 

المسѧѧاعدة فѧѧي تشѧѧكل الغیѧѧوم والریѧѧاح والأمطѧѧار وغیرھѧѧا مѧѧن ظѧѧواھر  - 3
 .الطقس المعروفة

،  فھѧو خѧزان یحتوي على الھواء المحمل بالأكسجین الضروري للحیاة - 4
للأكسѧѧجین والكربѧѧون والنیتѧѧروجین وبخѧѧار المѧѧاء وغیرھѧѧا مѧѧن  طبیعѧѧي
  .الغازات

  

  للأنشطة البشریة دوراً كبیراً في ارتفاع درجة حرارة الأرض -

الصناعة ووسائل المواصلات منذ الثورة یتمثل دور الأنشطة البشریة في 

الفحم و (الصناعیة وحتى الآن مع الاعتماد على الوقود الاحفوري 

كمصدر أساسي للطاقة، ومع احتراق ھذا ) الغاز الطبیعيالبترول و 

الوقود الاحفوري لإنتاج الطاقة واستخدام غازات الكلوروفلوركاربونات 

في الصناعة بكثرة؛ كانت تنتج غازات بكمیات كبیرة تفوق ما یحتاجھ 

الغلاف الجوي للحفاظ على درجة حرارة الأرض، وبالتالي أدى وجود 

ة من تلك الغازات إلى الاحتفاظ بكمیة أكبر من تلك الكمیات الإضافی

الحرارة في الغلاف الجوي، وبالتالي من الطبیعي أن تبدأ درجة حرارة 

 .سطح الأرض في الزیادة

كم فوق سطح 6تبدأ الكائنات الحیة بالتناقص التدریجي بعد ارتفاع  -
  البحر

 لانعدام اھم مقومات الحیاة المتمثل بالاكسجین
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  :میمات توضح العلاقة بین كل مما یأتيكون تع. 5    

  كلما ارتفعنا للاعلى تنخفض درجة الحرارة -

  . زاد تنظیم حرارة الارضكلما زاد تكاثف طبقة الاوزون  -

  .كلما زاد التنوع الحیوي زاد توافر الغذاء -

  . السؤال السادس والسابع أنشطة ینفذھا الطلبة خارج الغرفة الصفیة

  
  شكلات بیئیة معاصرةم: الوحدة الرابعة

  الاسئلة وحلولھا  الصفحة  الدرس
  الدرس الاول 

مشكلات 
الغلاف 
  الحیوي 

 وضح المقصود بكل مما یأتي: السؤال الأول  33

رعي اعداد كبیره من الماشیة في نفس : الرعي الجائر - 1

المرعى والذي یستنزف اعشاب المراعي بسرعة ویعرض 

 .تربتھا للتعریة الشدیدة ومن ثم التصحر

تحول مساحات كبیرة من الغابات الى  : التبدل النباتي - 2
حشائش،او تحول مساحات واسعة من الحشائش والمراعي 

نظرا  الى نباتات غیر مستساغة، ومن ثم إلى صحاري ،
 .تغیر الظروف المناخیة ل

استخدام مجموعة من الوسائل والاسالیب : التنمیة المستدامة  - 3
ل الامثل بطریقة محكمة والاجراءات التي تضمن الاستغلا

لتضمن استمراریة  الانتفاع منھ الى اقصى مدى ممكن لنا 
 .وللاجیال القادمة من بعدنا

بقاء مكونات وعناصر البیئة الطبیعیة على : التوازن البیئي - 4
 .حالتھا دون خلل

  :فسر ما یأتي:  2س

كون ان مصادر الطاقة البدیلة لا ینتج عنھا اي نوع من انواع  -1

 .وتساھم في الحد من التلوث النفایات 

وذلك لان ھذه الھرمونات والمبیدات مكونة من مواد كیمیائیة صعبة  -2

التحلل في البیئة وتبقى سمیتھا لفترة طویلة من الزمن وبقاء جزء من 

 .ھذه الھرمونات والمبیدات في المنتجات الزراعیة

  : ومن اهم العوامل المسؤولة عن تدمیر الغلاف الحیوي ما یلي: 3س

العوامل الطبیعیة والتي تحدث في البیئة نتیجة عوامل ومؤثرات لیس  - 1

للانسان علاقة مباشرة او غیر مباشرة في حدوثھا كالبراكین 
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 .والزلازل والفیضانات والاعاصیر وغیرھا 

العوامل البشریة وھي الاكثر تاثیرا على الغلاف الحیوي، حیث  - 2

والعمرانیة والتعدینیة  یمارس الانسان العدید من الانشطة الزراعیة

ً بشكل مباشر او غیر مباشر في مكونات  وغیرھا ، مما یؤثر  سلبا

 - :البیئة الجویة والمائیة والصخریة ، ومن اھم ھذه الانشطة 

التلوث بكافة اشكالھ سواء اكان تلوثا مائیا او ھوائیا او في - 1

 .التربة 

ائي للمدن غیاب التخطیط العمراني مما ساھم في التوسع العشو- 2

 .على حساب اراضي الغابات والمراعي الطبیعیة 

الرعي الجائر الذي یستنزف اعشاب المراعي بسرعة  - 3

 .ویعرض تربتھا للتعریة الشدیدة ومن ثم التصحر

التوسع في الاراضي الزراعیة خاصة المناطق الھامشیة والتي لا -  4    
  .تسمح معدلات الامطار السنویة فیھا بالزراعة 

  : سؤال الرابعال

  .الزحف العمراني -

 .التبدل النباتي -

 .الانقراض -

 تدمیر المناطق صید الاسماك -

 . زیادة السمیة في استخدام الھرموات المصنعة -

  أكمل الشكل : السؤ الخامس 

  كالبراكین والزلازل والفیضانات والاعاصیر: العوامل الطبیعیة 
التوسع في ، الجائر  الرعي، غیاب التخطیط ،التلوث : العوامل البشریة 

  . الاراضي الزراعیة 

  
  الدرس الثاني

مشكلات 
  الغلاف الجوي 

  .الضباب الدخاني، الجزر الحراریة:وضح المقصود بكل مما یلي: 1  22

  :الضباب الدخاني -
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ھو الضباب الذي یحدث عندما تتفاعل أكاسید النیتروجین مع 
نیتروجین، ومع بخار الماء في الغلاف الجوي مكونة ثاني أكسید ال

وجود أشعة الشمس یتفاعل ثاني أكسید النیتروجین مع 
الھیدروكربونات من عوادم السیارات، وتؤثر ھذه الظاھرة في 
صحة الإنسان، وتسبب العدید من المشاكل الصحیة، مثل أمراض 

  .الجھاز التنفسي

ھي المدن الكبیرة التي یلاحظ فیھا تركز : الجزر الحراریة -
اب والغبار على شكل قبة تعلو المدینة في الجو، الدخان والضب

مما یؤدي إلى منع الاشعاع الارضي من الخروج للاعلى بمقدار 
20 % ً  .تقریبا

  .أقترح حلولاً للحد من مشكلة الأمطار الحامضیة_ 2

یمكن الحد من أثر ھذه الأمطار بوضع فلاتر على عوادم السیارات 
سبة غاز ثاني اكسید الكربون ومحطات الطاقة والمصانع للتقلیل من ن

وغیره من الغازات المنبعثة للغلاف الجوي، كذلك بإقامة ھذه المنشآت 
ً عن التجمعات السكانیة والغابات والنباتات الطبیعیة  .بعیدا

 ما أسباب حدوث الضباب الدخاني؟ وكیف یمكن مواجهتها؟_ 3

الكیماویة،  عوادم السیارات، محطات الطاقة، المبیدات الحشریة والأسمدة
  .الأشعة فوق البنفسجیة، المصانع

یمكن مواجتھا بوضع فلاتر على عوادم السیارات ومحطات الطاقة 
والمصانع للتقلیل من نسبة غاز ثاني اكسید الكربون وغیره من الغازات 

  .المنبعثة للغلاف الجوي

وضح مدى مساھمة العوامل الطبیعیة و البشریة في تدھور الغلاف . 4
  . الجوي

  ) .5-4( یستنتج الطالب العلاقات من خلال الشكل 

  . اذكر ابرز المشكلات البیئیة في الغلاف الجوي. 5

تآكل طبقة ، تلوث الھواء، الضجیج، الامطار الحامضیة، التلوث الاشعاعي
  .الاوزون

  ما اھم الظواھر الناتجة عن تلوث الھواء . 6

  .حامضیة الامطار ال، الجزر الحراریة، الضباب الدخاني -
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  . أذكر المصادر البشریة التي تؤدي الى تلوث الھواء. 7

  النفایات الصلبة ، الاستخدامات المنزلیة، الصناعة، احتراق الوقود

  . ما النتائج السلبیة المتوقعة لمشكلة الامطار الحامضیة.  8

  الخ..... موت الاسماك، وتلوث الغابات، تلوث میاه الشرب

حریة الاجابة علیھ للطالب مع ضرورة تقدیم  سؤال استنتاجي تترك. 9
  . مبررات للاجابة

        الدرس الثالث

مشكلات 
  الغلاف المائي

  

اي تغیر فیزیائي او كیمیائي في نوعیة المیاه،  :التلوث المائي  - 1:  1س  44
بحیث  یتغیر لونه وطعمه ورائحته ،بطریقة مباشرة او غیر مباشره مما 
یؤثر سلبا على الكائنات الحیة، ویجعل المیاه غیر صالحة للاستخدامات 

  .المطلوبة، ویؤثر تاثیرا كبیرا في حیاة الفرد والاسرة والمجتمع

یاه المجاري المستعملة في الوحدات المنزلیة م: میاه الصرف الصحي - 2
  .او المباني العامة

، یشــیر القــانون البیئــي علــى مســتوى العــالم الــى مبــدأ )الملــوث یــدفع  (  -3     
ـــدفع  الملـــوث یـــدفع لجعـــل الطـــرف المســـؤول عـــن حـــدوث التلـــوث مســـؤولا عـــن ال

 . مقابل الضرر الذي الحقه بالبیئة  ومنها الضرائب البیئیة 
  

  :مصادر التلوث المائي 2س

المعالجة  - 4مخلفات المزارع - 3النفایات -2میاه الصرف الصحي  – 1
 - 8تسرب النفط  - 7المصانع  - 6منتجات الطاقة  - 5الكیمیائیة للمیاه

  .الحیوانات والنباتات المیتة

  :فسر مایلي:  3س

بسبب تلوث میاه  الشرب والتلوث الناتج عن الصرف الصحي و قلة  - 
 .النظافة الشخصیة الاهتمام ب

حتى یتم التأكد من نظافة واغلاق خزانات  میاه الشرب وحمایتھا من اي  - 
 .شكل من اشكال التلوث

  :الاجراءات للحد من تلوث المیاه - ث
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الحفѧѧاظ علѧѧى المیѧѧاه عѧѧن طریѧѧق إیقѧѧاف الصѧѧنبور ممѧѧا یسѧѧاعد علѧѧى ترشѧѧید 
  .المیاه و یقلل من كمیة المیاه الملوثة التي تحتاج للمعالجة

 •ѧѧحوق كѧѧѧة مسѧѧارف والحمامات،خاصѧѧي المصѧѧى فѧѧا یلقѧѧول مѧѧذرا حѧѧن ح
الغسѧѧѧѧیل ، ومѧѧѧѧواد التنظیѧѧѧѧف المنزلیѧѧѧѧة و مسѧѧѧѧتلزمات النظافѧѧѧѧة والѧѧѧѧدھانات 

  .والزیوت أو غیرھا من أشكال القمامة

  .عدم الافراط في استعمال المبیدات والأسمدة في حدیقتك.

ظیѧѧف وسѧѧاعد فѧѧي تن. لا ترمѧѧي القمامѧѧة فѧѧي مصѧѧادر المیѧѧاه فѧѧي منطقتѧѧك• 
القمامѧѧة التѧѧي تراھѧѧا علѧѧى الشѧѧواطئ أو قѧѧرب مصѧѧادر المیѧѧاه، و تأكѧѧد مѧѧن 

  .وضعھا في الأماكن المخصصة لھا

  :ما الجوانب التي یمكن بھا حمایة الیئة. 5

الملـوث یـدفع  ( التشریعات البیئیة المفعلة اقلیمیا وعالمیا ومنهـا مبـدأ  - 1
أ الملــوث ، حیـث یشـیر القـانون البیئـي علــى مسـتوى العـالم الـى مبـد)

یدفع لجعل الطرف المسـؤول عـن حـدوث التلـوث مسـؤولا عـن الـدفع 
 . مقابل الضرر الذي الحقه بالبیئة  ومنها الضرائب البیئیة 

ــــة وعــــي  - 2 ــــى تنمی ــــة التــــي تهــــدف ال ــــى العملی ــــة تشــــیر ال ــــة البیئی التربی
المــــواطنین بالبیئــــة والمشــــكلات المتعلقــــة بهــــا، وتزویــــدهم بالمعرفــــة 

 . للازمة لحمایة بیئتهم والمهارات والقیم ا
ارة البیئیـــة الحكیمـــة تمثـــل بـــالادارة البیئیـــة العقلانیـــة المنضــــبطة الاد - 3

 .للموارد الطبیعیة لما له من اثر ایجابي للحد من التدهور البیئي
  : من الأمراض الناتجة عن تلوث المیاه. 6

  . الالتھابات التنفسیة، الطفح الجلدي، الامیبیا، التیفوئید -

ال السѧѧѧابع نشѧѧѧاط طلابѧѧѧي یقѧѧѧوم الطلبѧѧѧة بتنفیѧѧѧذه مѧѧѧن خѧѧѧلال العمѧѧѧل السѧѧѧؤ. 7
  . التعاوني

الدرس الرابع               
مشكلة (

انحسار میاه 
  )البحر المیت 

  

  :وضح المقصود بالمفاھیم والمصطلحات الاتیة- 1  50

التراجع في مستوى سطح البحر : انحسار مستوى سطح میاه البحر المیت

  .ذ عدة عقود المیت من عام لآخر من

حفر تحدث عادة في المناطق التي تراجعت عنھا میاه البحر :حفر الاذابة

المیت ، بحیث تنھار الأرض فجأةً و تتشكل حفر كبیرة أحیانًا مما یُشكل 
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خطرًا على المناطق المُحیطة بالبحر من مزارع و طرقات وحتى أبنیة 

  .كالفنادق أو المنازل

ة مشروع ناقل البحرین ، من أجل إنقاذ جاءت فكر:مشروع ناقل البحرین 

البحر المیت من الانحسار، وتقوم الفكرة على نقل میاه البحر الأحمر إلى 

البحر المیت من خلال ناقل مائي لتغطیة العجز المائي لغایات تأمین میاه 

الشرب والاحتیاجات المختلفة لجمیع مناطق الاردن من خلال انشاء 

  .ة على البحر المیت من الانحسار والجفاف محطات التحلیة ، وللمحافظ

صف التغیرات التي حدثت للبحر المیت من حیث المساحة ومنسوب  - 2

  2000- 1960( المیاه ما بین عامي 

منتظما ،  1960یبدو التراجع في مستوى سطح البحر المیت منذ عام 

( إلى أكثر من  2000سم في العام ، إلا إنھ زاد بعد عام )  40( بمقدار

یقدر معدل التراجع في مستوى سطح میاه البحر  سم في العام ،)  80

م سنویا ، ویخشى العلماء من ازدیاد معدل انحساره )  1( المیت حالیا 

  .م2050عام 

  .فسر سبب انحسار میاه البحر المیت     - 3

بفعل العوامل الطبیعیة الممثلة بجفاف منطقة البحرالمیت وتذبذب سقوط 

العوامل البشریة المتمثلة بتحویل میاة الروافد المغذیة  الامطار ، وكذلك

للبحر المیت من الجانبین الشرقي والغربي للإستفادة منھا للشرب  

  .والزراعة وكذلك الاستخدامات الصناعیة لمیاه البحر المیت 

حدد الأثار البیئیة والاقتصادیة المترتبة على انحسار مستوى سطح  - 4

  .میاه البحر المیت 

رارا بالغة بكامل النظام البیئي  لمنطقة البحر المیت تمثلت بانخفاض اض

منسوب المیاه الجوفیة وظھور حفر الإذابة ، بالإضافة إلى الآثار السلبیة 

  .على الاستثمارات السیاحیة والصناعیة وفرص التنمیة  
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  .ما آثار الانحسار على الحركة السیاحیة - ج    
قع أن یتراجع اعداد السیاح حیث من المتو، انعكاسات سلبیة 
  .والزوار للمنطقة

  ) البحر الاحمر - البحر المیت( اھداف المشروع . 7
تغطیة العجز المائي لغایات تأمین میاه الشرب : الاول 

والاحتیاجات المختلفة لجمیع مناطق الاردن من خلال انشاء 
  .محطات التحلیة 

  .الجفاف المحافظة على البحر المیت من الانحسار و: ثانیا

  . تولید الطاقة الكھربائیة: ثالثا

  . انتشار حفر الاذابة والانزلاقات الارضیة: ابرز المشكلات. 8

  49ص) 18-4( الاستعانة بالشكل . 9

  
  الدرس

           الخامس
 الغذاء مشكلة 

 الوطن في
  العربي

قدرة الدولة على توفیر حاجاتھا بالاعتماد على : الاكتفاء الذاتي  - أ  56

 .اردھا الخاصة بھامو

توفرالامكانات المادیة والاقتصادیة والاجتماعیة :  الأمن الغذائي  -  ب

لكافة البشر للحصول على الغذاء الكافي والصحي الذي یؤمن 

 .العناصر الغذائیة الضروریة للقیام بفعالیات الحیاة الصحیة

  

مقدار ما تنتجة وحدة المساحة من الارض : إنتاجیة الزراعیة - ح

  .من اي محصول مقدرا بالكیلوغرامكالدونم 

 :فسر ما یأتي  - 2

لا توجد دولة في العالم  تنتج كافة انواع الإنتاج الزراعي   -
  .والحیواني

نظرا لان التنوع في الانتاج الزراعي والحیواني لاي دولة یرتبط 
بالتنوع في الاقالیم المناخیة والبیئات الطبیعیة الملائمة للانتاج ولا یوجد 

  .وافر فیھا كافة الاقالیم المناخیةدولة تت

سنویا،  3.6یزداد إنتاج الغذاء في الوطن العربي بمعدل   -
  .سنویا 5.8بینما یزداد الاستھلاك بمعدل 

  .نظرا لانخفاض الإنتاجیة الزراعیة في الوطن العربي

تبلغ إنتاجیة الدونم الواحد من القمح في الوطن العربي    -
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  .كغم 320العالم                 كغم، بینما على مستوى  249

بسبب مجموعة من المعوقات الطبیعیة والتكنولوجیة الاداریة 
 .والاجتماعیة

كیف یمكن تنمیة  الزراعة في الوطن العربي لمواكبة الزیادة  - 3
  السكانیة؟

  :یمكن تنمیة الزراعة في الوطن العربي لمواكبة الزیادة السكانیة بما یأتي 

المشترك في قطاع الزراعة لایجاد تطویر العمل العربي  -
 .مشاریع زراعیة مشتركة وخاصة التوسع في انتاج القمح 

تطویر قطاع المراعي من خلال ادارة منظمة للمراعي  -
 .الطبیعیة  وتحسین انتاج الاعلاف 

 .تطویر قطاع الثروة الحیوانیة بتحسین نظم التغذیة -
نمیة الزراعیة توجیھ رأس المال العربي للاستثمار في مشاریع الت

  .وتحسین انظمة الري المائي ومكننة الصرف الزراعي 
  

  الخضراوات والاسماك : لمجموعات السلعیة  - 4
یقدم الطالب تصوراتھ حول الاسئلة التي یمكن ، نشاط طلابي  - 5

  . طرحھا
  

الدرس  
السادس           

مشكلات 
في  الطاقة 

  الوطن العربي
 

  

 :مصطلحات الاتیةوضح المقصود بالمفاھیم وال-  63

صخر رسوبي یحتوي على مواد عضویة  :الصخر الزیتي  - أ
وغیر عضویة صلبة على شكل حبیبات ناعمة ذات لون اسود 

 .او بني، قابلة للاحتراق او التقطیر
قدرة الدولة وبشكل مستمر على تامین :  الأمن الطاقي -  ب

  .إحتیاجاتھا من الطاقة من المصادر المختلفة

فمثلا للریاح طاقة یمكن . رة على بذل شغل اوعملً ماالقد: الطاقة   -جـ
  .الاستفادة منھا وذلك بادارة طاحونة ھواء فتنتج عملا ما 

 -:قارن بین الطاقة المتجددة والطاقة غیر المتجددة من حیث  - 2

 الطاقة غیر المتجددة الطاقة المتجددة 

غیر متجددة وصعب  متجددة ومستمرة الدیمومة
 تعویضھا

 ملوثة للبیئة نظیفة وصدیقة للبیئة على البیئة التاثیر
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 :فسر ما یأتي  - 3

یعد الصخر الزیتي مصدرا استراتیجیا مھما للطاقة في   -
  .الأردن

نظرا لارتفاع حجم احتیاطات الأردن من مخزون الصخر الزیتي 
ملیار طن مما یضع الأردن ثاني أغنى دولة باحتیاطاتھ ) 70 – 60(بین 

مكن استخدامھ كمصدر استراتیجي  لتولید الطاقة الكھربائیة بعد كندا، لذا ی
  .والصناعات المتعددة

شكل قطاع الطاقة في الأردن في العقد الأخیر تحدیا بالغ   -
 .الصعوبة

بسبب افتقاره الى مصادر محلیة للطاقة، واعتماده على الاستیراد، 
سكانیة بالاضافة لارتفاع سعر المشتقات النفطیة عالمیا والزیادة ال

  .المرتفعة في الاردن
  جرف الدراویش ، اللجون، الریشة  – 4

في ) 25-4)(24-4(نشاط ینفذه الطلبة بالاستعانة بالاشكال الواردة . 5
  . الكتاب المدرسي واطلس الاردن والعالم

اسئلة الوحدة 
                 الاربعة 

  مشكلات بیئیة

  

  :السؤال الأول  64

رسوبي یحتوي على مواد عضویة وغیر صخر  : الصخر الزیتي -
عضویة صلبة على شكل حبیبات ناعمة ذات لون اسود او بني، قابلة 

 .للاحتراق او التقطیر

ھو الضباب الذي یحدث عندما تتفاعل أكاسید :الضباب الدخاني -
النیتروجین مع بخار الماء في الغلاف الجوي مكونة ثاني أكسید 

مس یتفاعل ثاني أكسید النیتروجین مع النیتروجین، ومع وجود أشعة الش
الھیدروكربونات من عوادم السیارات، وتؤثر ھذه الظاھرة في صحة 
الإنسان، وتسبب العدید من المشاكل الصحیة، مثل أمراض الجھاز 

  .التنفسي

ھي المدن الكبیرة التي یلاحظ فیھا تركز الدخان : الجزر الحراریة -
المدینة في الجو، مما یؤدي إلى  والضباب والغبار على شكل قبة تعلو

ً % 20منع الاشعاع الارضي من الخروج للاعلى بمقدار    .تقریبا

توفرالامكانات المادیة والاقتصادیة والاجتماعیة :   الأمن الغذائي -

لكافة البشر للحصول على الغذاء الكافي والصحي الذي یؤمن العناصر 

 .حیةالغذائیة الضروریة للقیام بفعالیات الحیاة الص
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قدرة الدولة على توفیر حاجاتھا بالاعتماد على :  الاكتفاء الذاتي -

 .مواردھا الخاصة بھا

  

عبارة عن برك ضحلة یتم حجز المیاه المالحة فیھا ، :   الملاحات -
  .وتركھا حتى تجفف اشعة الشمس المیاه ویبقى الملح خالصا 

من الارض مقدار ما تنتجة وحدة المساحة  :الإنتاجیة الزراعیة   -

  .كالدونم من اي محصول مقدرا بالكیلوغرام

قدرة الدولة وبشكل مستمر على تامین إحتیاجاتھا من   :الأمن الطاقي -

  .الطاقة من المصادر المختلفة

اي تغیر فیزیائي او كیمیائي في نوعیة المیاه، بحیث   : التلوث المائي -

مباشره مما یؤثر یتغیر لونھ وطعمھ ورائحتھ ،بطریقة مباشرة او غیر 

سلبا على الكائنات الحیة، ویجعل المیاه غیر صالحة للاستخدامات 

  .المطلوبة، ویؤثر تاثیرا كبیرا في حیاة الفرد والاسرة والمجتمع

، ثم اختبر كوّن تعمیمات توضح العلاقة بین كل مما یلي:السؤال الثاني 

  .صحة تعمیماتك ببعض الحقائق والأمثلة

كلما ازداد عدد السیارات ارتفعت :  والامطار الحامضیةاعداد السیارات  -

الملوثات المنبعثة منھا وخاصة ثاني اكسید الكربون ارتفعت نسبة تشكل 

  .الامطار الحامضیة

  

كلما ازداد عدد السكان كلما ازدات : الزیادة السكانیة وتوافر الغذاء   -

  .الحاجة الى مزید من الغذاء اذا علاقة طردیة

كلما زاد : في استعمال المبیدات ولاسمدة والتلوث المائي  الافراط -

الافراط في استخمدام المبیدات والاسمدة زاد التلوث المائي اذا علاقة 

  .طردیة

كلما ازداد .  التلوث الجوي وتوجھ العالم نحو استخدام الطاقة المتجددة -
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ازداد  نسب التلوث في الجو نتیجة استخدام مصادر الطاقة  غیر المتجددة

  .توجھ العالم لاستخدام مصادر الطاقة النظیفة المتجددة

كلما زادت : انحسار میاه البحر المیت والاستخدامات الصناعیة   -

  الاستخدامات الصناعیة  زاد معدل انحسار میاه البحر المیت

  :السؤال الثالث فسر 

  ینتشر الضباب الدخاني في المدن الضخمة -

لمدن، إضافة إلى ازدیاد حركة النقل في المدن بسبب تركز المصانع في ا
الضخمة بحیث یؤدي كل ما ھذین العاملین إلى تركز عوادم كل منھا في 

  الغلاف الجوي وتكون الضباب الدخاني

  :ناقش دور الانشطة البشریة في تكون ظاھرة الاحتباس الحراري -

بارتفاع یتلخص دور العوامل البشریة والانشطة التي یقوم بھا الإنسان 

درجات حرارة الھواء المحیط بالكرة الأرضیة وھو ما یسمى بالاحتباس 

مع التقدم في الصناعة ووسائل المواصلات منذ الحراري، حیث انھ 

الفحم و (الثورة الصناعیة وحتى الآن مع الاعتماد على الوقود الاحفوري 

 كمصدر أساسي للطاقة، ومع احتراق ھذا) البترول و الغاز الطبیعي

الوقود الاحفوري لإنتاج الطاقة واستخدام غازات الكلوروفلوركاربونات 

في الصناعة بكثرة؛ كانت تنتج غازات بكمیات كبیرة تفوق ما یحتاجھ 

الغلاف الجوي للحفاظ على درجة حرارة الأرض، وبالتالي أدى وجود 

تلك الكمیات الإضافیة من تلك الغازات إلى الاحتفاظ بكمیة أكبر من 

رة في الغلاف الجوي، وبالتالي من الطبیعي أن تبدأ درجة حرارة الحرا

 .سطح الأرض في الزیادة

تكون العدید من حفر الإذابة في المناطق القریبة من البحر المیت   -

.  

تعتبر المناطق القریبة من البحر المیت والتي انحسرت عنھا میاه البحر 

لأرض السفلیة ، تذوب مناطق ھشھ فیھا تراكیب ملحیة كثیرة في طبقات ا

بفعل المیاه العذبة التي تأتي الى البحر المیت من مصادر عدة ، مما یخلق 

  .فجوات في طبقات الأرض تؤدي لاحقا الى حفر تعرف بحفر الإذابة  
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  :سھولة السباحة في میاه البحر المیت -

  .بسبب ارتفاع  كثافة المیاه نظرا  لزیادة نسبة الملوحة في میاھھ

شروع ناقل البحرین في حمایة البحر المیت من بین دور م -

  :خطر الانحسار

سیساھم المشروع في انقاذ البحر المیت وحمایتھ من استمرار الانحسار 

  .وإعادتھ الى وضعة الطبیعي 

تكون العدید من حفر الإذابة في المناطق القریبة من البحر المیت   -

حسرت عنھا میاه البحر تعتبر المناطق القریبة من البحر المیت والتي ان:

مناطق ھشھ فیھا تراكیب ملحیة كثیرة في طبقات الأرض السفلیة ، تذوب 

بفعل المیاه العذبة التي تأتي الى البحر المیت من مصادر عدة ، مما یخلق 

  .فجوات في طبقات الأرض تؤدي لاحقا الى حفر تعرف بحفر الإذابة  

  :للطاقة في الأردنیعد الصخر الزیتي مصدرا استراتیجیا مھما   -

نظرا لارتفاع حجم احتیاطات الأردن من مخزون الصخر الزیتي 
ملیار طن مما یضع الأردن ثاني أغنى دولة باحتیاطاتھ ) 70 – 60(بین 

بعد كندا، لذا یمكن استخدامھ كمصدر استراتیجي  لتولید الطاقة الكھربائیة 
  .والصناعات المتعددة

تقریبا من مساحة الاراضي % 80لامطار تشكل الزراعة المعتمدة على ا
نظرا لقلة مصادر المیاه العذبة السطحیة : المزروعة في الوطن العربي

  .كالانھار والبحیرات في الوطن العربي

الادارة المستدامة للقطاع الزراعي یمثل العامل الرئیسي في المحافظة على 
 :الغلاف الحیوي من التدھور

عامل الاغلب في تدھور التنوع الحیوي كونھا نظرا لان الزراعة تشكل ال
المستھلك الاكبر للمواد المؤثرة على البیئة كالطاقة والاسمدة والمواد 

  .الكیمیائیة الزراعیة

طفل بسبب  1800تشیر منظمة الامومة والطفولة الي انھ یموت یومیا -
 :مرض الاسھال على مستوى العالم

ج عن الصرف الصحي و قلة بسبب تلوث میاه  الشرب والتلوث النات
  .الاھتمام بالنظافة الشخصیة 
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كیف یمكن تنمیة  الزراعة في الوطن العربي لمواكبة :  السؤال الرابع
  الزیادة السكانیة؟

  :یمكن تنمیة الزراعة في الوطن العربي لمواكبة الزیادة السكانیة بما یأتي 

تطویر العمل العربي المشترك في قطاع الزراعة لایجاد  -
 .اریع زراعیة مشتركة وخاصة التوسع في انتاج القمح مش

تطویر قطاع المراعي من خلال ادارة منظمة للمراعي  -
 .الطبیعیة  وتحسین انتاج الاعلاف 

 .تطویر قطاع الثروة الحیوانیة بتحسین نظم التغذیة -
توجیھ رأس المال العربي للاستثمار في مشاریع التنمیة الزراعیة 

  .لمائي ومكننة الصرف الزراعي وتحسین انظمة الري ا
  
  

بین دور مشروع ناقل البحرین في حمایة البحر المیت  - السؤال الخامس

  .من خطر الانحسار 

سیساھم المشروع في انقاذ البحر المیت وحمایتھ من استمرار الانحسار 

  .وإعادتھ الى وضعة الطبیعي 

  :السؤال السادس 

  الامارات و الكویت، السعودیة 

  مصر، تونس ،سوریا 

  السودان، المغرب، الاردن

ناقش دور الانشطة البشریة في تكون ظاھرة الاحتباس : : السابعالسؤال 

  .الحراري

یتلخص دور العوامل البشریة والانشطة التي یقوم بھا الإنسان بارتفاع 

درجات حرارة  الھواء المحیط بالكرة الأرضیة وھو ما یسمى بالاحتباس 

ع التقدم في الصناعة ووسائل المواصلات منذ مالحراري، حیث انھ 

الفحم (الثورة الصناعیة وحتى الآن مع الاعتماد على الوقود الاحفوري 

كمصدر أساسي للطاقة، ومع احتراق ھذا ) و البترول و الغاز الطبیعي

الوقود الاحفوري لإنتاج الطاقة واستخدام غازات الكلوروفلوركاربونات 
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تنتج غازات بكمیات كبیرة تفوق ما یحتاجھ في الصناعة بكثرة؛ كانت 

  الغلاف الجوي

  : السؤال الثامن

 

 

 

 

 

  نشاط طلابي ینفذه الطلبھ خارج الغرفة الصفیة: السؤال التاسع

  

  

  تم تحمیل الملف من شبكة منھاجي التعلیمیة


